

Пожар А.Н.

*ИвГМА, г. Иваново*

## **Великая Отечественная война в судьбе моей семьи**

Нет в России семьи такой,

Где б ни памятен был свой герой...

х/ф «Офицеры»

С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили в войну. Это было очень трудное время. Советский солдат умел смело смотреть в глаза смертельной опасности. Его волей, его кровью добыта победа над сильным врагом. Нет границ величию его подвига во имя Родины, как нет границ величию трудового подвига советского народа. Прошло уже почти 70 лет, как закончилась Великая Отечественная война, но забыть события тех 5-ти лет мы не в силах. В те годы война коснулась каждого дома, каждой семьи.

Ворвалась она и в дом моей прабабушки, Волковой Полины Александровны. В то время она жила с тремя детьми одна, и их семья едва сводила концы с концами, так, как во время сталинских репрессий им пришлось очень тяжело и тогда же погиб её муж. И вот как развивались события после 22 июня 1941 года в доме Волковых...

Ее сына, Николая Николаевича, чрезвычайно талантливого и подающего большие надежды в области математики и физики юношу, с 3-го курса МГУ призвали в армию. Ситуация сложилась таким образом, что вначале Николая Николаевича эвакуировали в Ташкент, так как для службы он был не годен, потому что имел проблемы со зрением. Но уже осенью 1941-го, когда немцы вплотную подошли к Москве, в связи с нехваткой бойцов он был призван на фронт. Хотя как Николай Николаевич писал в дальнейшем в письме к своей матери, он ни сколько не жалел о том что, ушел воевать и был только рад

встать на защиту своей Родины. И в течение нескольких дней он служил пулеметчиком на передовой. Несмотря на всю трудность своего положения, в письме, которое было адресовано его маме, он писал: «...Завтра опять в бой, не верится, что я держу в руках пулемет, но верю, победа будет за нами».

Николай Волков погиб в первые же дни сражений Великой Отечественной. Как рассказывала мне бабушка: «Где-то в середине зимы, нам пришла «похоронка», но мы с мамой не могли поверить, что это случилось на самом деле. Коленька погиб... Казалось, прошло так ничтожно мало времени с летних каникул, которые он проводил дома в Иваново, и теперь его не стало. С этим нам просто невозможно было смириться».

Моя прабабушка с началом Великой Отечественной войны была мобилизована и все военные годы работала в госпиталях - заведующей, председателем Врачебно-консультационной комиссии. Но она не просто занимала эти должности, а принимала непосредственное участие в госпитализации, уходе за ранеными.

Ее старшую дочь, мою бабушку, Галину Николаевну, война застала, когда она училась на первом курсе Энерго института. Их, еще совсем молодых девушек, отправили в пригород Иванова рыть окопы и рвы. Зимой, в лютый мороз, они шли пешком до того места, где нужно было проводить эти работы. Моя бабушка была чрезвычайно стойкой и терпеливой, была готова всегда прийти на помощь, поэтому она так же принимала участие в госпитализации раненых. После учебы она и ее однокурсницы ходили в госпиталь (в настоящее время 39 школа) и помогали мед. сестрам ухаживать за солдатами. По ее словам, именно это повлияло на ее решение оставить учебу в энергетическом институте и связать свою жизнь с профессией врача.

Жизнь в годы войны была трудной: прабабушке пришлось продать мебель, которая сохранилась после репрессий, и на вырученные деньги купить участок земли, который они засадили картошкой, так семья надеялась избежать

голода и прожить зиму. Но, к несчастью, весь урожай картошки, за которым они ухаживали, украли. Это было ужасное горе, так как Полина Александровна с двумя дочками осталась без пропитания на оставшееся время и зиму. Вынуждены были питаться картофельными очистками и тем, что смогли где-то собрать или попросить у знакомых.

Много горя, страданий и мучений принесла Великая Отечественная война в их жизнь, но мои родные нашли в себе силы, чтобы начать новую жизнь, вырастить своих детей, воспитать внуков.

Великая Отечественная война - это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Люди отдавали свои жизни за судьбу своей Родины, за своих товарищей. Очень много вытерпел российский народ в эти четыре года. Я считаю, что каждая семья имеет своих героев, и нам нужно помнить не только великие общеизвестные подвиги русских солдат, тружеников, врачей, но и историю своей семьи, события Великой Отечественной, вязанные с нашими прабабушками, бабушками, дедушками. И быть может, передавая эти истории «из уст в уста», дойдут они до следующих поколений, и таким образом сохранится вся правда о тех днях. Уже десятилетия отделяют нас от суровых дней войны. Уходит поколение, вынесшее тяжелый груз войны. Но народная память сохранит неслыханные страдания и непреклонную веру людей. Нужно помнить подвиги наших предков на фронте и в тылу, ведь они подарили нам мир и спокойствие. Память о них навсегда будет в наших сердцах, а самоотверженный труд на благо жизни миллионов людей навеки останется примером героизма и стойкости.